习近平主持召开中央财经委员会第二次会议强调

切实加强耕地保护 全力提升耕地质量 稳步拓展农业生产空间

新华社北京7月20日电 中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席、 中央财经委员会主任习近平7月20 日下午主持召开中央财经委员会第 二次会议,研究加强耕地保护和盐碱 地综合改造利用等问题。习近平在会 上发表重要讲话强调,粮食安全是 "国之大者",耕地是粮食生产的命根 子,要落实藏粮于地、藏粮于技战略, 切实加强耕地保护,全力提升耕地质 量,充分挖掘盐碱地综合利用潜力, 稳步拓展农业生产空间,提高农业综 合生产能力。

中共中央政治局常委、国务院总 理、中央财经委员会副主任李强,中 共中央政治局常委、中央书记处书 记、中央财经委员会委员蔡奇,中共 中央政治局常委、国务院副总理、中 央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了自然资源部、农业农 村部、中央财办(中央农办)、国家发 展改革委关于加强耕地保护和盐碱 地综合改造利用的汇报。

会议指出,我们党始终高度重视 耕地保护问题,党的十八大以来,党 中央先后实施一系列硬措施,守住了 耕地红线,初步遏制了耕地总量持续 下滑趋势。同时要清醒认识到,我国 人多地少的国情没有变,耕地"非粮 化"、"非农化"问题依然突出,守住耕 地红线的基础尚不稳固,农田水利方 面欠账还很多。新时代新征程上,耕 地保护任务没有减轻,而是更加艰 巨。必须坚持问题导向、目标导向,尊 重规律、因势利导、因地制宜、久久为 功,进一步加强耕地保护。

会议强调,耕地保护是一个系统 工程,要突出把握好量质并重、严格 执法、系统推进、永续利用等重大要 求,进一步采取过硬实招。要压实耕 地保护责任,落实新一轮国土空间 规划明确的耕地和永久基本农田保 护任务,确保18亿亩耕地红线决不 突破。要全力提升耕地质量,真正把

耕地特别是永久基本农田建成适宜 耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化 良田。要改革完善耕地占补平衡制 度,将各类对耕地的占用统一纳入 占补平衡管理,坚持"以补定占",健 全补充耕地质量验收制度。要调动 农民和地方政府保护耕地、种粮抓 粮积极性,建立种粮农民收益保障 机制,发展多种形式的适度规模经 营,建立粮食主产区利益补偿机制, 形成粮食主产区、主销区、产销平衡 区耕地保护合力。加强撂荒地治理, 摸清底数,分类推进,因地制宜把撂 荒地种好用好。要积极开发各类非 传统耕地资源,加强科技研发和生 产投资,探索有效发展模式,突破我 国传统耕地稀缺的自然条件限制。 对违规占用耕地进行整改复耕要实 事求是,尊重规律,保护农民利益, 加强宣传解读,适当留出过渡期,循

会议指出,盐碱地综合改造利用

是耕地保护和改良的重要方面,我 国盐碱地多,部分地区耕地盐碱化 趋势加剧,开展盐碱地综合改造利 用意义重大。要充分挖掘盐碱地综 合利用潜力,加强现有盐碱耕地改 造提升,有效遏制耕地盐碱化趋势, 做好盐碱地特色农业大文章。要全 面摸清盐碱地资源状况,研究编制 盐碱地综合利用总体规划和专项实 施方案,分区分类开展盐碱耕地治 理改良,因地制宜利用盐碱地,向各 类盐碱地资源要食物,"以种适地 同"以地适种"相结合,加快选育耐 盐碱特色品种,大力推广盐碱地治 理改良的有效做法,强化水源、资金 等要素保障。

会议审议通过了《关于推动盐碱 地综合利用的指导意见》。

会议还研究了其他事项。

中央财经委员会委员出席会议, 中央和国家机关有关部门负责同志 列席会议。

新华视点

登月装备研制进展如何? 中国载人登月初步方案公布

序渐进推动。

近日,中国载人航天工程办公室 发布《关于征集载人月球探测工程月 面科学载荷方案的公告》指出,我国 载人月球探测工程登月阶段任务已 经启动实施,计划先期开展无人登月 飞行,并在2030年前实现中国人首 次登陆月球。

1969年7月20日,经过漫长飞 行,人类首次登上月球。50多年后,中 国载人登月初步方案公布。中国探月 更可期待。方案具体将怎样实施?登 月火箭、新一代载人飞船、月面着陆 器等装备研制进展如何?

计划在2030年前实现 中国人首次登陆月球

月球是人类拓展和开发利用地 外空间的理想基地和前哨站,月球 探测也一直是当今世界载人航天发 展的热点和焦点。中国载人航天探 索的脚步不会只停留在近地轨道, 已具备开展载人月球探测工程实施 的条件。

我国计划在 2030 年前实现载 人登陆月球开展科学探索,其后将 探索建造月球科研试验站,开展系 统、连续的月球探测和相关技术试 验验证。"不久前,在武汉举办的第 九届中国(国际)商业航天高峰论坛 上,中国载人航天工程办公室副总 设计师张海联介绍了登月的初步 方案

据了解,我国载人登月的初步方 案是:采用两枚运载火箭分别将月面 着陆器和载人飞船送至地月转移轨 道,飞船和着陆器在环月轨道交会对 接, 航天员从飞船进入月面着陆器。 其后,月面着陆器将下降着陆于月面 预定区域,航天员登上月球开展科学

新华社北京7月20日电(记者

樊 曦)记者从中国铁建股份有限公

司了解到,20日,在杭温高铁香山岭

隧道出口施工现场,随着中铁十一局

建设者将首对500米长钢轨平稳铺设

在无砟轨道板上,杭温高铁开始全线

斌介绍,杭温高铁全线铺轨总长529

公里,采用 WZ500 型铺轨机组和

BLCP500型本邻两线长轨新型铺轨机

组进行铺轨作业,铺轨进度单日最快

可达9公里,预计年底前完成全线铺

轨施工。

道交通线。

据中铁十一局项目现场负责人周

考察与样品采集。在完成既定任务 后,航天员将乘坐着陆器上升至环月 轨道与飞船交会对接,并携带样品乘 坐飞船返回地球。

纵观人类月球探测史,技术难度 大、风险挑战多、投入成本高是其显 著特点,检验着一个国家的科研实力 和综合国力。

中国航天科技集团五院技术顾 问、中国科学院院士叶培建此前在接 受记者采访时表示,我国实现载人 登月需要在三个主要方面有所突 破:第一是研发出重型运载火箭,要 能够把人和登月舱送到月球;第二 是解决人来往地月的生命保障、安全 以及工作条件;第三是进行更多的地 面条件的建设,确保各项试验都得到 充分验证。

据悉,我国已全面部署开展各项 研制建设工作,科研人员正在研制长 征十号运载火箭、新一代载人飞船、 月面着陆器、登月服、载人月球车等 装备。

登月火箭预计2027年 具备首飞条件

运载火箭是人类进入太空的"天 梯",也是迈向浩瀚宇宙的第一步。运 载火箭的能力有多强,航天的舞台就 有多大。要实现载人登月,运载火箭 的研制是关键。

长征十号运载火箭是根据我国 载人航天工程发展规划,为发射我国 新一代载人飞船/月面着陆器而全新 研制的高可靠、高安全的载人运载火 箭,由中国航天科技集团一院负责抓 总研制。目前,火箭各项研制工作正 在有序加快推进。

航天科技集团一院火箭专家容 易告诉记者,长征十号运载火箭主要 用于将月面着陆器和登月飞船送入

地月转移轨道。长征十号运载火箭采 用液氢、液氧和煤油推进剂。全长约 92米,起飞重量约2187吨,起飞推力 约2678吨,地月转移轨道运载能力 不小于27吨。

'该型火箭衍生出的无助推构型 火箭可执行空间站航天员及货物运 输任务。全长约67米,起飞重量约 740吨,起飞推力约892吨,近地轨道 运载能力不小于14吨。是实现我国 2030年前载人登陆月球和航天强国 建设的重要战略支撑,预计2027年 具备首飞条件。"容易说。

在设计过程中,研制团队还会在 新的技术应用上继续发力。容易介 绍,在智慧火箭方面,会在该型火箭 上有实际工程应用,进一步提高任务 成功率、保障航天员安全。为优化空 间站运营阶段的运营成本,无助推构 型火箭的一子级将按照可重复使用

新飞船是"两居室"航 天员将乘月球车在月面开 展工作

除运载火箭外,新一代载人飞船 是飞向月球的重要一棒,将在火箭之 后接力护送航天员登月。

新一代载人飞船是我国全面升 级版的天地往返交通工具,它近可送 航天员往返离地球近400公里的中 国空间站,远可完成38万公里外的 载人登月甚至去更远的星球探险,既 能载人又能载物,还可重复使用降低 成本,将大大提高我国载人天地往返 运输能力。

2020年5月5日,长征五号B运 载火箭首飞成功,将新一代载人飞船 试验船送人太空。由中国航天科技集 团五院抓总研制的新一代载人飞船 试验船在首飞任务中轨道远地点高 度超过8000公里,以接近第二宇宙 速度再入返回。

航天科技集团五院飞船专家介 绍,新一代载人飞船采用模块化设 计,由逃逸塔、返回舱和服务舱组成, 适应近地、深空等任务需求,主要用 于将航天员送往环月轨道并返回地 球。飞船的入轨质量大约26吨,可搭 乘3名航天员。

与神舟飞船三舱结构不同,新 飞船是"两居室":一个是返回舱,是 整船的指令中心,也是航天员生活 起居的地方;另一个是服务舱,是整 船能源与动力中心。"两居室"的结 构使飞船更灵活,可重复利用的部 分也更高。

据介绍,在新一代载人飞船基础 上,我国还在统筹研制近地飞船。近 地飞船乘组为4到7人,为后续开展 太空旅游预留了空间。

此外,月面着陆器重约26吨,由 登月舱和推进舱组成,可将两名航天 员送达月面,主要负责把航天员从环 月轨道下降着陆月面并返回环月轨 道。同时,月面着陆器也具有自主控 制飞行能力。

登月舱是航天员的座舱,具备-定的动力冗余功能来保证航天员安 全。推进舱主要负责完成着陆器到月 球附近的近月制动,以及月面下降的 主减速

月面着陆器到达月面后,航天员 将乘坐载人月球车,在月面开展工 作。载人月球车重约200公斤,可搭 乘两名航天员。航天员将乘月球车在 10公里范围内开展月球采样及相应 的月面实验。除载人月球车外,我国 还计划发射一个具备大范围移动能 力的月面移动实验室,可实现长期无 人自主在月面活动,并可支持航天员 短期驻留

(新华社北京7月20日电)

习近平会见 美国前国务卿

新华社北京7月20日电 7月20 日,国家主席习近平在北京钓鱼台国 宾馆会见美国前国务卿基辛格。

习近平指出,基辛格博士刚刚度 过百岁生日,你访问中国已经一百多 次。这两个"一百"加在一起,使你这 次访华具有特殊意义。52年前,中美 两国处在一个关键转折点,毛泽东主 席、周恩来总理同尼克松总统和你本 人以卓越的战略眼光,作出中美合作 的正确抉择,开启了中美关系正常化 进程,既造福了两国,也改变了世界。 中国人重情讲义,我们不会忘记老朋 友,不会忘记你为推动中美关系发 展、增进中美两国人民友谊作出的历

习近平强调,当前世界正在经历 百年未有之大变局,国际格局发生重 大变化。中美两国又一次处于何去何 从的十字路口,需要双方再一次作出 选择。展望未来,中美完全可以相互 成就、共同繁荣,关键是遵循相互尊 重、和平共处、合作共赢三项原则。在 此基础上,中方愿同美方探讨两国正 确相处之道,推动中美关系稳步向 前,这对双方都有好处,也将造福世 界。希望你和美国有识之十继续为推 动中美关系重回正确轨道发挥建设 性作用。

基辛格表示,感谢习近平主席选 择在我首次访华会见中方领导人的 钓鱼台国宾馆5号楼会见我。美中关 系对于美中两国和世界的和平繁荣 至关重要。当前形势下,应该遵守"上 海公报"确定的原则,要理解一个中 国原则对于中国的极端重要性,推动 美中关系朝着积极方向发展。我愿继 续为增进美中两国人民相互理解作 出努力。

王毅参加会见。

中国气象局 气象导航中心成立

新华社北京7月20日电(记者 黄 垚)中国气象局气象导航中心20 日在北京揭牌成立,将更好地为船舶 海洋航行提供气象导航服务

气象导航根据航区未来天气、海 况条件和船舶性能特征为船舶优选 一条能避开恶劣风浪区、航程短、航 时少、节省燃料、提高运营效益和安 全性的最佳航线。

据介绍,近年来,气象部门着力 构建以风云气象卫星及洋面观测、 CMA 全球数值预报为基础,全球智 能网格预报为支撑,融合海洋学、航 海学以及计算机等多学科的远洋气 象导航技术体系,集中攻关船舶智能 航行、航行风险评估、船舶失速算法 等技术,建设了新一代远洋气象导航 系统。截至目前,该导航系统已累计 服务船舶近8000航次,服务船企超 60家,平均航线优化率30%。

目前,气象导航中心"一平台-船端一网站"的全链条远洋气象导 航业务服务系统已经上线,"岸导+ 船导"的服务模式可满足船舶用户 自主航行需求,同时还能为航运企 业及货运企业提供船队航行、气象 导航服务情况监控等信息。未来,气 象导航中心将进一步加强海洋气象 预报服务能力,建立我国远洋气象导 航业务体系。

杭州亚运会 首批进境物资顺利通关

新华社杭州7月20日电(记者 殷晓圣 魏一骏)20日,一批中国香 港代表团的服装、帆板等杭州亚运会 物资通过空运、海运方式运抵浙江, 在杭州海关"亚运专窗"顺利办结通 关手续,成为首批享受杭州亚运会通 关便利举措的进境物资。

在物资运抵前,杭州海关提前通 过"亚运专窗"接受空运、海运两票物资 的报关申请。在杭州海关和宁波海关保 障下,首批亚运物资分别运抵杭州萧山 国际机场和宁波舟山港。其中,空运物 资为中国香港代表团的服装、鞋、背包 等,共计13箱;海运物资为中国香港代 表团的帆板、教练艇等,共56件。

上午11时,搭载首票空运进口 亚运物资的航班落地杭州萧山国际 机场,杭州海关所属杭州萧山机场海 关开启"亚运物资专用通道",第一时 间为这批物资办理通关验放手续。

临近中午,首票海运进口亚运物 资运抵宁波舟山港,经宁波海关所属梅 山海关快速验放,后续将运往位于宁波 象山的亚运会帆船项目竞赛基地。

'在接到香港代表团订单后,我 们积极筹备,定制物流专案。前期,杭 州海关主动与我们对接,让杭州亚运 会首批代表团物资抵达后的通关过 程更加高效便捷。"圆通亚运物流服 务团队负责人辛兆飞说。

杭州海关综合业务外副外长徐 超说,这是杭州亚运会海关税款保函 正式启用后的首批进境物资。这批物 资均为暂时进境物资,将在杭州亚运 会后复运出境。

徐超表示,距离杭州亚运会开幕 已不足70天,随着首批亚运物资顺 利通关,海关通关保障服务工作进入 实战阶段,预计8月份将会迎来亚运 物资进境高峰。

浙江义乌:

公益诉讼督促 加强快递单上的隐私保护

新华社杭州7月20日电(记者吴 帅帅)分拣、审单、包装……在浙江省义 乌市一家电商云仓企业仓库中,100多 名员工正在忙碌工作。与以往不同的 是,仓库几个核心区域的墙面上张贴着 个人信息保护负责人的信息,这项加强 个人信息保护的行业整治,源于检察机 关办理公益诉讼案件推动的协同治理。

浙江省义乌市是"物流大市",年 快递业务量国内领先。不法分子也因 此盯上了部分电商物流企业掌握的 公民个人信息。

2022年以来义乌发生多起盗取 快递面单信息的刑事案件,犯罪分子 通过短期应聘或溜门撬锁等方式潜 入云仓企业,在打印快递面单的电脑 上安装木马程序,批量盗取快递面单 信息并以高价出售给境外犯罪团伙, 用于实施电信网络诈骗等违法犯罪。

云仓企业是为电子商务公司提 供仓储和代发货服务的第三方公司。 在智能分单、发货的过程中,公民个 人信息容易被不法分子盗取,因此也 是需要重点治理的一类企业。

义乌市人民检察院检察长陈新 说,为了更好保护公民个人信息、从源 头预防电信网络诈骗,除了刑事打击 外,还需要针对行业内的潜在漏洞,督 促有关职能部门齐抓共管、协同治理。

2022年底,在浙江省人民检察院

指导下,义乌市人民检察院决定对电商 云仓等新业态电信网络诈骗、个人信息 保护等问题以行政公益诉讼立案。

办案检察官通过对案涉企业开 展实地走访调查、电子数据勘查,发 现大部分企业存在快递面单信息未 脱敏、未对打单电脑采取必要的技术 防护等问题,部分企业甚至在短期内 被多个犯罪团伙窃取用户信息数据。

随后,义乌市检察院牵头召集网 信、邮政管理、市场监管等多部门,召 开电商云仓等新业态反电信网络诈 骗检察公益诉讼圆桌会议。

经检察机关与相关职能部门磋 商,各方就明确部门分工职责、建立 协同监管机制、落实企业主体责任、 加强行业自律合规等四个方面达成 共识和会商意见。

2023年以来,义乌各职能部门 协同开展专项治理。其中,义乌市委 网信办制定了《关于建立电商云仓行 业网络数据安全协同治理机制的实 施意见》,建立"分业分层监管""联合 联动执法"工作机制,全面实施网络 安全台账、联合执法检查。

经过近期综合治理,截至目前, 义乌市已查办电商企业未落实个人 信息保护义务的行政处罚案件3起, 并推动市内电商件隐私化面单使用 率达80%以上。

杭温高铁开始全线铺轨



杭温高铁北起杭州市桐庐东站, 向南经过金华市、台州市,到达温州 市,引入改建后的温州南站,线路全长 260公里,设计时速350公里。杭温高 铁是长三角高速铁路网的重要组成部 分,建成后将形成一条从长三角核心 区域辐射浙江东南地区的骨干城际轨

7月20日,中铁十一局施工人员 在杭温铁路上进行铺轨作业。

新华社记者黄宗治摄